

上海完全有信心完成“十年之约”

将基本建成亚太地区知识产权中心城市

本报讯 (记者 郭剑烽)今年,是《上海知识产权战略纲要(2011—2020年)》收官之年,上海将基本建成亚太地区知识产权中心城市。从上海知识产权法院挂牌到中国(浦东)知识产权保护中心成立,再到上海国际知识产权学院面向全球招生授课……申城正加速打造亚太知识产权中心城市,完全有信心完成“十年之约”。

知识产权保护是激励创新的基本手段,是上海提升城市能级和核心竞争力的战略支撑。近年来,上海在强化知识产权创造、保护、运用方面积极作为,取得了国际公认的显著成效。目睹上海在知识产权保护方面的“加速度”,世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐多次表示上海取得的

发展成就令人赞叹,在知识产权保护等方面的成绩令人鼓舞。

且看一组昨天下午市政府新闻发布会上公布的知识产权发展数据:

专利方面,与2010年相比,2019年上海发明专利申请量和授权量分别由2.62万件和0.69万件,提升至7.14万件和2.27万件;有效发明专利拥有量由2.38万件提升至12.98万件;每万人口发明专利拥有量从10.4件提高至53.5件,居全国省区市第二位,仅次于北京。

商标方面,与2010年相比,2019年上海商标申请量和注册量分别由1.02万件和0.62万件,增长至43.88万件和36.10万件;有效注册商标量由5.01万件增长至

147.26万件。2019年,每万户市场主体的有效注册商标拥有量5450件,是全国平均水平的2.7倍。

著作权方面,与2010年相比,上海作品登记量由0.26万件增长至29.18万件。

值得一提的是,上海积极推进专利导航工作,在全国范围内第一批探索开展专利导航试点。张江高科技园区作为首批国家专利导航发展试验区,于2013年开始实施生物医药和医疗器械产业领域的专利导航。张江高科技园区围绕抗体药物、医疗器械两个产业领域分别实施了“上海市小分子创新药物专利布局分析”“张江科学城精准医疗产业专利导航”等4项产业规划类专利导航项目,为园区相关企业配套实施20项企业运

营类专利导航项目,支持14个重大项目开展知识产权分析评议。

2017年开始,全市推广专利导航项目,并在张江高科技园区试点的基础上逐步完善了专利导航工作体系。近三年来,上海市知识产权局共遴选20项专利导航项目进行财政资金扶持,分布在新型显示、卫星应用与位置服务、增材制造装备、生物医药、高端医疗器械、航空产业、海洋工程装备、核电装备、高效清洁能源装备、新材料、先进环保、传感控制、下一代网络等13个产业领域。通过实施专利导航工程,形成产业专利导航分析报告10余份,企业专利导航分析报告40余份,为创新型企业和服务机构培养了一批专利导航实务人才。

加强对新经济领域的知识产权保护

本报讯 (记者 郭剑烽)记者从昨天下午召开的新闻发布会上获悉,本市将加强对新经济、新业态、新模式领域的知识产权保护,进一步创新执法和监管模式,研究加强人工智能、移动互联网、区块链等新业态新领域的知识产权保护。

据悉,新经济、新业态、新模式领域往往也是知识密集产业,加强知识产权保护对促进相关重点产业发展十分关键。上海市知识产权局局长芮文彪指出,上海将着力加强市场主体知识产权保护

和管理能力建设,编制发布企业知识产权保护指南,制定合同示范文本、维权流程等操作指引。根据在本月26日上海市知识产权保护大会上发布的《关于强化知识产权保护的实施方案》,到2022年,“严保护、大保护、快保护、同保护”的知识产权保护体系将更加完善;到2025年,知识产权制度激励创新和优化营商环境的作用将得到充分发挥,基本建成制度完备、体系健全、环境优越的国际知识产权保护高地。

海关“龙腾行动”亮剑4年成效显著

本报讯 (记者 郭剑烽)记者从昨天下午举行的上海市人民政府新闻发布会上获悉,上海海关已连续第四年组织开展代号为“龙腾”的知识产权保护专项行动,“龙腾行动2020”已于今年2月15日启动。自2017年以来,上海海关共实施知识产权保护措施1.3万余批次,查获涉嫌侵权商品390余万件,案值合计人民币2700余万元。

据了解,上海海关近年来积极构建“防控、查发、办理、处置”的知识产权保护工作体

系。首先,执法模式更加优化。探索构建“直属-隶属海关”两级办案模式,进一步充实执法力量、加大执法力度,优化执法流程、压缩办案周期,为权利人尤其是上海地区权利人提供“近距离”海关知识产权维权服务,及时回应权利人的维权诉求。其次,执法协同机制更加完善。加强与长三角兄弟海关的跨关区执法协作,构建联防联控工作机制,有效遏制侵权货物口岸漂移;加强与公安部门行刑衔接,联合开展“打源头、摧网络、断链条”式执法合作。

提升人文要素 助推北外滩开发

四川北路18号街坊项目建设启动

本报讯 (记者 袁玮 特约通讯员 龙钢)今年虹口区的又一重大工程——四川北路18号街坊修缮建设项目启动仪式已于27日举行,这意味着该区今年重大工程建设正在加速推进。投资开发经营方崇邦集团负责人表示,将会把这一项目打造成新时代的精品项目,助推北外滩开发建设。此次率先启动的是部分海派老建筑的修缮工程,此次保护性修缮的历史建筑公益坊、颍川寄庐和扆虹园等,将与未来的新建现代商业部分良性互动,将进一步提升虹口的人文要素和助推北外滩整体开发。

四川北路18号街坊项目,东至四川北路,西至江西北路,南至海宁路,北至武进路,在地铁10号线四川北路站南侧,占地总面积约46000平方米,总建筑面积约293000平方米,其中包括分布在8条里弄的海派老建筑,约12000多平方米。在四川北路18号街坊项目中,还包括上海文学博物馆等重要文化地标。

据了解,建于上世纪二十年代的公益坊和颍川寄庐位于原四川北路989弄,是砖木

二层石库门建筑群,建筑面积约20600平方米。当年以粤籍居民为主,俗称为“广东弄堂”。此次,公益坊、颍川寄庐将整体保护性修复为文化展示与商业空间,以便将传统文化赋能新商业模式,为四川北路百年商圈的时代勃发作出贡献。同时,武进路393弄的3幢联排英式老建筑也将修缮,成为城市文化走廊的重要组成部分。四川北路18号街坊项目由崇邦集团投资开发经营,该集团在上海相继成功开发了大宁国际商业广场、金桥国际商业广场、嘉亭荟城市生活广场、上演生活广场等大型城市综合体项目。

作为提升四川北路商业圈及展示虹口历史文化脉络的重点项目,四川北路18号街坊项目的功能业态除商业、办公、文化、康体、娱乐、旅游外,更凸显在历史的传承、环境的提升和科技的应用方面,多方位、深层次地传承和发展上海风貌,并将提供丰盛的现代城市体验。虹口区将进一步挖掘区域内深厚的文化底蕴,对标纽约、伦敦、东京等全球顶尖城市,超前布局基础设施,打造世界一流的公共文化设施体系。



交大硕士上午视频答辩

今天上午,在交通大学船舶海洋与建筑工程学院里,举行了一场特殊的云答辩。在学院搭建的智慧教室里,六位校内外专家对

三位土木工程系的硕士研究生进行毕业论文答辩评审。评审专家可以配合视频会议软件,直接在电子屏上圈点勾画进行点评,实现师生在线上“面对面”。

本报记者 易蓉 孙中钦 摄影报道

“内鬼”演绎“无间道” 保险公司蒙损失

保险金。

接到报警后,警方成立专案组开展侦查。通过梳理分析保险公司提供的可疑交通事故,并查看所谓的“出险现场”视频录像后,办案民警发现那些出险时间段和出险地点,实际上并没有发生过任何交通事故。后经交警部门核实,这些所谓“交通事故”中本应由交警开具的“事故责任认定书”均为伪造,用于保险理赔的修理发票也均为假发票。

一个以犯罪嫌疑人张某为首的诈骗团伙随之浮出水面。这个团伙有20余人,内部分工明确,成员包括多家保险公司内部工作人员、汽车修理厂经营人、车险投保客

户等。

据犯罪嫌疑人交代,他们先是购买二手车,然后冒用搜集到的70余个虚假身份信息投保,随后虚假出险,串通保险公司单证收集员蒋某、定损员周某、庞某等人,伪造车辆定损材料并虚假定损,骗取保险金后团伙成员按比例分赃。截至案发,团伙已通过这一手法累计虚构交通事故400余起,涉案金额人民币400余万元。

黄浦警方经过周密部署,对犯罪团伙实施全链条打击,先后抓获犯罪嫌疑人张某、蒋某、周某、庞某等19名犯罪嫌疑人。

首席记者 潘高峰

疫
情
通
报

上海昨天新增1例境外输入病例

本报讯(记者 左妍)4月28日0—24时,通过口岸联防联控机制,报告1例境外输入性新冠肺炎确诊病例。新增治愈出院3例。该境外输入性确诊病例已转至定点医疗机构救治,同航班密切接触者此前均已落实集中隔离观察。

4月28日0—24时,无新增本地新冠肺炎确诊病例。截至4月28日24时,累计报告境外输入性确诊病例306例,治愈出院253例,在院治疗53例(其中2例危重)。现有待排查的疑似病例4例。截至4月28日24时,累计报告本地确诊病例339例,治愈出院331例,死亡7例,在院治疗1例。现有待排查的疑似病例0例。截至4月28日24时,尚在医学观察中的无症状感染者0例。